Mennyiségtan.

Algebrai mennyiségek osztasa.

-~

3. ora.
T'obbtagi mennyiségek osztisa egytaguval.
1. Szamonkérés.

1. A hazi feladat ellenérzése. »
2. Egytagli viszonyitott mennyiségek osztisanak gyakor-
lasa.

11. Elgkészités.

Szamitsatok ki fejben, hogy mennyi 476-nak a fele! (238.)
Hogyan szamitottdtok ki? (400 fele 200, 70 fele 35, 6 fele 3;
200 + 35 + 3 =238). Azosztast tehat az osztandé felbontasaval
csinaltatok meg. A szamitds menete irdsban igy fejezhetd ki:

476 :2 = (400 + 70 + 6) : 2 = 200 + 35 + 3 =238

A zaréjelben haromtagi mennyiség all. Ezt egytagii meny-
nyiséggel kellett elosztani. Hogyan végeztiik el az osztast? (Az
osztandé mindhdrom tagjat elosztottuk az osztéval.) Hogyan
osztunk tehat tobbtagd mennyiséget egytagival? (A tobbtagd
mennyiség minden tagjit elosztjuk az egytagiu osztéval, majd
a kapott részhanyvadosokat osszeadjuk.) - '

I11. Célkitiizés.

Alkalmazzuk ezt a szabalyt algebrai mennyiségekre is!

IV. Alkalmazss.
*(8a + 10b + 14¢) : 2 =4a + 5b.+ 7c.

Miért kell az osztandét zérdjelbe tenniink? Mit jelentene
a kifejezés zardjel nélkiil? — Lehet-e a hanyadosban 6sszevon-
ni? Miért nem? ' ’
(18x — 12y + 6z — 9) : 3 = 6x — 4y + 22 — 3.
(35%a — 7b — 14c + 7) : (—7) = —5a + b + 2 — 1.
(3a* + 7a®> + 10a® — 2a) : a = 3a® + 7a? + 10a — 2.
(12x + 18x® + 6x%) : 6x = 2 + 5x2 + xt.
(12¢® — 4c¢® + 8c¢t) : (— 4¢) = — 3¢3 + ¢ — 2¢.
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- Mennyi e hanyados értéke, ha ¢ = 4?
— 3¢ + et -2 = — 364 + 16 — 24 =
= — 192 + 16

.'(15ax2 + 20a%x®> — 10a’x*) : Sax = 3x + 4ax2 — 2a®x?.

(9x%y? — 12x4y® + 21x3yY) @ (— } x’y )=—3x 4xy — 7y

{20a® — 18a*x + 10a%x2) : (—— 4af) = —5a® + 4- 5ax—-2651\ :

(2c* + 30 — 4 —60) P =2 +3— B X =
=2 +5— 22

| et o 18® 2@ sl o6

{16a> — 21a* —5a + 6) : 68" = g5 — 55 — = T B2 —

_. 8a 7 . b5 1

3T 27 e T @

A feladatot két 1épésben oldottuk meg: az elsé lépésben az
osztand6 egyes tagjainak és az osztonak hanyadosat tortanlak—-
ban kijeloltiik, a masodik 1épésben az egyes torteket egyszeru-
sitettiik. Az elsé 1épést el is hagyhat]uk

o s 1 1 1
(12b* + 16b> — 4b* — 8h) : 16b* = 7—1-1 = _2_5

2 n3
(8a® + 6a*n®* + a°n* — 3a’nf) : 4a’n® = + 32 +a"
6xfy3 — 18x5y% — U4xdy 4-9x3 ¥y 33 g)_( 3
A 12x3y2 2 Z y 4y’
@ — 84 16abr a0 @ 2, 3
— 4 ab2 - 4b2 b a’

V. Osszefoglalas.

Mirél tanuliunk a mai Grén? Hogyan osztottunk tobbtag
algebrai kifejezést egytagival? — Ismételjiik at mégegyszer,
horryan osztunk egytagt kifejezést egytagival!

VI. A hazt feladat kijelolése.

Hazi feladatul a tanulék a konyvbél kapnak példakat. A
lapszamot és a példak szamat bejegyzik fiizetiikbe.

"4, ora.
Az osztas gyakorlasa.
(Oravazlat.)

I A hézi feladat szamonl\erese
A példdk megoldasat egy-egy tanulé hangosan felolvassa.
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I1. Gyakorlis.

1. Eggtagﬁ mennyiségek osztasa.
2. Tobbtagi mennyiségek osztisd egytaguval.
-3. Osszetett példak:

(16a®+ 20a* — 8a3) : (4a%) + 5a2 — 19a + 7 =

= 4a® + 5a — 2 + 5a® — 19a + 7 = 9a® — 14a + 5.
Helyettesités: a = 8.

15x — 10x%2 — 3x® — (30x%2 — 18x3® + 6x*) : (6%?).

(20Y7S_l: 15y¢ — 10y%) : (5y*) + (¢ — 3y). (y® + 6y).
tb.

II1. A hézi feladat kijelélése. ' -
Krix Marton.

Természettan

A magnes és a mdagneses eré tulajdonsdgai.

Tanités a polgéri iskola lll. os:télyaban.

Kivonat .,.Kisérleteztet6 fizikatanitas” ciméi konyvembdl:

Alig van a fizikdnak olyan részlete, amely annyira al-
kalmas volna a kisérleteket teljesen a tanulék kezére bizni,
mint a magnesség fejezele. Ez a rész konnylisége és érde-
kessége miatt a tanuloknak nagyon kedves, a hozzdvalé esz-
kozok el6teremtése is a legkevesebh anyagot és faradsagot
kivanja. '

Ez az oka, hogy sok kiilfgldi tankonyv és vezérkonyv a
magnességre vonatkozé ismereteket nem az utolsé el6iti  he-
lyen targyalja. Legerdsebben érvényesiil ez az el6térbe helye-
zés W. Wurthe rendkiviil értékes vezérkonyvében (Vorberei-
tungen fiir den Unterricht der Naturlehre; Physik.), amely-
ben. a sorrend: hétan ,méagnesség, hangtan, fénytan, mechanika
és dinamika, elektromossagtan.

Allandé maéagneseket készithetiink vastagabb - kotétiikbel,
vagy megfeleld hossziisagira feldarabolt esernyddrétokbél.
Fél kot6ti hosszii magnesek a legmegfelelGbbek.

" Ha az anyagiak megengedik, alakban megfelelébb és az
elektromossdgtanban is hasznilhaté vasmagokat, illetGleg még-
nespatkékat készittethetiink kovdcsndl. A nélunk hasznalt
lagyvasmagokat és formélds utan edzett masnespatkék alak-
jat az 1. 4bran lathatjuk. Késziiltek 1 cm atméréjli, tgyneve-
zett gombvashdl. A szdrak bels§ hossza 4% cm, a szarak- Lho-
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